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Interrogazione n. ___ /XVII
Disegno di legge per il distacco del Comune di Pedemonte dalla Regione Veneto e la sua 

aggregazione alla Regione Trentino-Alto Adige/Südtirol: orientamenti della Giunta regionale

Nel giugno 2023 il Dreier Landtag (le tre Diete riunite di Trentino, Alto Adige e Tirolo del Nord),  
riunito a Riva del Garda, ha approvato la deliberazione n. 12 con la quale sono stati riconosciuti i 
profondi  legami  storici,  politici  e  culturali  del  comune di  Pedemonte  con il  territorio  del  Tirolo 
storico;

tale  deliberazione  prevedeva  la  possibilità  per  il  suddetto  comune di  partecipare,  in  qualità  di 
osservatori, alle sedute della Commissione interregionale del Dreier Landtag mediante la nomina 
di un rappresentante concordato con i comuni di Magasa e Valvestino;

in data 10 dicembre 2025 è stato comunicato alla Presidenza del Senato il  disegno di legge n. 
1745,  XIX  Legislatura,  d’iniziativa  del  senatore  Meinhard  Durnwalder,  recante  “Distacco  del  
comune di Pedemonte dalla regione Veneto e sua aggregazione alla regione Trentino-Alto Adige/
Südtirol, ai sensi dell’articolo 132, secondo comma, della Costituzione”;

il provvedimento, composto da un unico articolo, dispone il distacco del Comune di Pedemonte 
dalla Regione Veneto e la sua aggregazione alla Regione Trentino-Alto Adige/Südtirol, nell’ambito 
della Provincia autonoma di Trento, al fine di dare attuazione all’esito del referendum popolare 
svoltosi  il  9  e  10  marzo  2008,  nel  quale  il  76% dei  votanti  si  è  espresso  favorevolmente  al 
passaggio;

nella  relazione illustrativa allegata  al  disegno di  legge,  il  senatore proponente  evidenzia  come 
l’iniziativa  parlamentare  si  renda  necessaria  a  fronte  della  mancata  attuazione,  da  parte  del 
Governo,  di  quanto  previsto  dall’articolo  45  della  legge  n.  352  del  1970,  nonché  richiama  le 
motivazioni di carattere storico, geografico e culturale alla base della richiesta della popolazione 
interessata;

secondo quanto riportato dalla stampa (Il Dolomiti, 15 gennaio 2026), lo stesso senatore Meinhard 
Durnwalder  ha  ribadito  che  la  proposta  “intende  perfezionare  la  procedura  avviata  con  il  
referendum  popolare  del  9  e  10  marzo  2008” e  dare  seguito  alla  volontà  espressa  dalla 
popolazione;

nella medesima intervista, il sindaco di Pedemonte, Diego Carotta, ha dichiarato:  “Speriamo che 
sia  la  volta  buona […]  la  speranza rimane,  ma dipende  sempre poi  da quanto  la  politica  ha  
intenzione di portare avanti questa causa”, evidenziando altresì il forte legame storico, culturale e 
territoriale con il Trentino e la persistente aspettativa della popolazione locale;

il medesimo sindaco ha inoltre sottolineato la necessità di un approccio prudente, affermando che 
occorre “essere cauti, valutare bene la situazione, capire le possibilità e la volontà di procedere in  
questo senso”;

la  questione  del  riassetto  territoriale  dei  comuni  di  confine,  anche alla  luce delle  competenze 
statutarie  speciali  della  Regione  Trentino-Alto  Adige/Südtirol,  presenta  evidenti  implicazioni 
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istituzionali,  amministrative e finanziarie che coinvolgono direttamente la Regione e le Province 
autonome;

Tutto ciò premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. se sia a conoscenza del Disegno di legge n. 1745 presentato al Senato della Repubblica in 
data  10  dicembre  2025,  relativo  al  distacco  del  Comune di  Pedemonte  dalla  Regione 
Veneto e alla sua aggregazione alla Regione Trentino-Alto Adige/Südtirol;

2. se sia a conoscenza delle recenti dichiarazioni rese alla stampa dal sindaco di Pedemonte, 
Diego Carotta, in merito alla proposta di  passaggio e alle aspettative della  popolazione 
locale;

3. se la Giunta regionale abbia già avviato una valutazione politico-istituzionale e tecnico-
amministrativa della proposta di cui trattasi, anche in considerazione delle possibili ricadute 
sull’assetto della Regione e della Provincia autonoma di Trento;

4. se intenda esprimere una posizione ufficiale della Regione Trentino-Alto Adige/Südtirol nel 
caso in cui il disegno di legge venga calendarizzato ed esaminato dal Parlamento.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regionali
Paul Köllensperger
Maria Elisabeth Rieder
Alex Ploner
Franz Ploner


